

卷首语

乐黛云 [法]李比雄

本卷的重点,一是社会协同治理,一是有关“欧洲梦”的思考。

人类社会面临众多严峻挑战:强权、暴力、战争成了人类难以摆脱的梦魇;但人们对世界和平的期盼,对理性最终战胜狂热和偏激的信念始终未曾泯灭。“社会协同治理”的思想就是要探讨如何应对暗潮汹涌的民族主义和宗教狂热;如何将涉及全人类的科技置于全社会的监督之下;如何疗救曾被疯狂掠夺的大自然;如何淡化各种争端,以应付共同的挑战,特别是建立一个有效预防和化解冲突的机制,将“不可调和”的冲突化为可谈判解决的分歧。社会协同治理的思想对我国正在创建的和谐社会无疑具有十分重要的意义。

由于社会协同治理思想的发展,人们对过去习以为常的现实有了深刻的反省。新近出版的J.里夫金的《欧洲梦》认为“欧洲梦”正在悄悄地使“美国梦”黯然失色。他所谓的“美国梦”是指每一个人都拥有不受限制的机遇来追求财富,而较少关注更广阔的人类福祉;而“欧洲梦”则是一个基于生活质量而非个人无限聚敛财富的可持续性文明。本期特约赵汀阳同志对“美国梦”、“欧洲梦”、“中国梦”作了精彩分析。

本期专稿,美国著名汉学家安乐哲的《全球化的本土化与文化传承——还中国哲学以本来面目》,提出全球化的两种模式:一方面全球化是现代化的一个同义词;另一方面全球化的结果是“对话空间”的转换,是使人们不能不承认多元话语的存在,而全球化就是不同文化感受性的相互切近,对西方人来说,也就是认识到非西方文化的潜在性贡献,承认不同文化形式及其发展道路之间需要相互接触和理解。基于此,安乐哲教授指出,哲学研究从根本上被视为是西方垄断的时代正在走向终结。

埃德加·莫兰是一个深邃而极富预见的法国思想家。这里发表了他为联合国教科文组织所写的咨询报告《教育的七个黑洞》,并发表了高宣扬教授解读其思想的《莫兰对现代知识和教育的反思》。为纪念萨特百年诞辰,这里刊登了名家柳鸣九和钱林森关于《萨特在中国的精神之旅》的对话及萨特作品的译介和研究资料汇编。

另外,《道教的洞天福地理论及其生态智慧》首次将中国道教理论与生态研究联系起来考虑;《自杀,由此论中西人文传统之殊趣》则是张沛别开生面的中西诗话双向阐释中的一节。